



**СОВМЕСТНОЕ КОММЮНИКЕ**  
**по итогам девятнадцатого заседания**  
**Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов**  
**Шанхайской организации сотрудничества**

30 ноября 2020 года состоялось девятнадцатое заседание Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов Шанхайской организации сотрудничества (далее - ШОС или Организация) в формате видеоконференции. В нем приняли участие Вице-президент Республики Индии М.Венкайя Найду, Премьер-министр Республики Казахстан А.У.Мамин, Премьер Государственного Совета Китайской Народной Республики Ли Кэцян, Исполняющий обязанности Премьер-министра, первый вице-премьер-министр Кыргызской Республики А.Э.Новиков, депутат Национальной ассамблеи, парламентский секретарь Министерства иностранных дел Исламской Республики Пакистан Андлиб Аббас, Председатель Правительства Российской Федерации М.В.Мишустин, Премьер-министр Республики Таджикистан К.Расулзода и Премьер-министр Республики Узбекистан А.Н.Арипов.

В заседании участвовали Генеральный секретарь ШОС В.И.Норов, Директор Исполнительного комитета Региональной антитеррористической структуры ШОС Д.Ф.Гиёсов, Председатель Правления Делового совета ШОС С.Н.Катырин и Председатель Совета Межбанковского объединения ШОС в 2019-2020 гг. И.И.Шувалов.

На встрече присутствовали представители государств-наблюдателей при ШОС: Президент Исламской Республики Афганистан А.Гани, Премьер-министр Республики Беларусь Р.А.Головченко, Вице-премьер Монголии Я.Содбатыр, Первый вице-президент Исламской Республики Иран Э.Джахангири, заместитель Председателя Кабинета Министров, Министр иностранных дел Туркменистана Р.О.Мередов – в качестве гостя председательствующей стороны.

На заседании председательствовал Вице-президент Республики Индии М.Венкайя Найду.

Главы делегаций в конструктивном и деловом духе рассмотрели состояние и перспективы экономического развития в мире и регионе, обсудили

первоочередные меры по продвижению торгово-экономического и гуманитарного взаимодействия в интересах народов государств-членов ШОС.

Главы делегаций подтвердили общий настрой государств-членов ШОС на активную реализацию итогов заседания Совета глав государств-членов ШОС 10 ноября 2020 года в формате видеоконференции и поддержку председательству Республики Таджикистан в Организации в 2020-2021 годах.

Главы делегаций отметили, что общая Победа миролюбивых государств и народов во Второй мировой войне и создание Организации Объединенных Наций в 1945 году привели к формированию надежной системы международных отношений, которая обеспечивает мирное, безопасное и стабильное развитие человечества. Отмечая 75-летие этих исторических событий, государства-члены ШОС выступают за объединение усилий международного сообщества в поиске ответственных и инклюзивных решений всех глобальных вызовов.

Принимая во внимание мнения государств-членов, главы делегаций подтвердили актуальность инициатив продвигать взаимодействие в строительстве международных отношений нового типа в духе взаимного уважения, справедливости, равенства и взаимовыгодного сотрудничества, а также формирования общего видения идеи создания сообщества единой судьбы человечества.

Главы делегаций констатировали, что сегодня человечество столкнулось с беспрецедентными вызовами во всех сферах жизни, острота которых неуклонно усиливается в силу продолжающегося распространения коронавирусной инфекции (COVID-19). Сохраняется высокая турбулентность в глобальной политике и экономике, процесс экономической глобализации тормозится ростом односторонних и протекционистских мер, нестабильностью финансовых рынков и другими рисками для международной торговли.

Главы делегаций отметили инициативу Республики Таджикистан о разработке Плана первоочередных практических мер на 2021-2022 годы по преодолению социально-экономических, финансовых и продовольственных последствий COVID-19 в регионе.

Главы делегаций подчеркнули позицию государств-членов ШОС о необходимости в условиях пандемии ориентировать на человека общее видение глобального процветания и сотрудничества, свободно и открыто делиться преимуществами медицинских исследований и разработок, развивать адаптивные, отзывчивые и гуманные системы здравоохранения. В целях решения возникающих экономических проблем, особенно наиболее уязвимых в экономическом отношении членов общества, необходимо продвигать новые

подходы и процедуры антикризисного управления, укреплять и совершенствовать работу Всемирной организации здравоохранения и других межправительственных организаций.

Главы делегаций подчеркнули, что ШОС утвердилась в качестве влиятельного и ответственного участника современной системы международных отношений, действенной платформы для плодотворного сотрудничества в интересах укрепления многосторонности, верховенства международного права, прежде всего Устава ООН, а также обеспечения равной, взаимной, неделимой, комплексной и надежной безопасности, устойчивого социально-экономического развития.

Главы делегаций отметили важность дальнейшего углубления сотрудничества в интересах задач поддержки и совместного развития транспарентной, открытой, инклюзивной, справедливой, недискриминационной многосторонней торговой системы, основанной на принципах и правилах Всемирной торговой организации (ВТО), и содействия развитию открытой мировой экономики.

Главы делегаций подчеркнули актуальность реформирования ВТО, в том числе путем совершенствования ее ключевых функций – переговорной, мониторинговой и функции по разрешению споров. Они убеждены, что при реформировании ВТО необходимо обеспечить сохранение ключевых ценностей и основополагающих принципов ВТО.

Главы делегаций считают необходимым обеспечить последовательное выполнение Плана действий на 2021-2025 годы по реализации Стратегии развития ШОС до 2025 года, Перечня мероприятий по дальнейшему развитию проектной деятельности в рамках ШОС на период 2017-2021 годы.

Главы делегаций, руководствуясь Совместным заявлением глав государств-членов ШОС по упрощению процедур торговли (г.Циндао, 10 июня 2018 года), выступили за продолжение проработки соответствующих подходов к решению задачи упрощения торговли в регионе.

Главы делегаций подчеркнули, что одной из первостепенных задач ШОС является повышение благосостояния и уровня жизни населения. В этой связи они считают важным продолжить последовательную реализацию Целей устойчивого развития до 2030 года и укрепление сотрудничества в торговой, производственной, энергетической, промышленной, транспортной, инвестиционной, финансовой, сельскохозяйственной, таможенной, телекоммуникационной, в области здравоохранения и других сферах, представляющих взаимный интерес.

Главы делегаций подчеркнули возрастающую актуальность обмена опытом разработки и реализации национальных стратегий развития, программ по

цифровой экономике и внедрению инновационных технологий, в том числе в целях совместного преодоления технологического и цифрового разрыва между ними, стимулированию экономического роста и повышению экономической конкурентоспособности государств-членов ШОС, созданию справедливого и равноправного инвестиционного и делового климата.

Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Исламская Республика Пакистан, Российская Федерация, Республика Таджикистан и Республика Узбекистан, подтверждая поддержку инициативы Китая «Один пояс, Один путь» (ОПОП), отмечают текущую работу по совместному осуществлению этого проекта, в том числе усилия по сопряжению строительства Евразийского экономического союза и ОПОП.

Главы делегаций подтверждают позицию государств-членов ШОС о важности использовать потенциалы стран региона, международных организаций и многосторонних объединений в интересах формирования в Евразии пространства широкого, открытого, взаимовыгодного и равноправного взаимодействия в соответствии с нормами международного права, прежде всего принципами равноправия, взаимного уважения и учета национальных интересов. В этой связи отмечена инициатива Российской Федерации о создании Большого Евразийского партнерства с участием стран Шанхайской организации сотрудничества, Евразийского экономического союза, Ассоциации государств Юго-Восточной Азии, а также других заинтересованных государств и многосторонних объединений.

Главы делегаций выступили за дальнейшее углубление сотрудничества государств-членов ШОС в создании благоприятных условий для расширения взаимных инвестиций путем совершенствования инвестиционного и делового климата, а также в развитии электронной торговли и высказались за совместную разработку целевых планов взаимодействия.

Они считают важным расширение сотрудничества в области торговли услугами и подготовку соответствующего документа.

Главы делегаций одобрили итоги девятнадцатого заседания Совещания министров государств-членов ШОС, отвечающих за внешнеэкономическую и внешнеторговую деятельность, прошедшего под председательством Республики Индии (28 октября 2020 года, в формате видеоконференции), в том числе достигнутые договоренности по вопросам преодоления последствий пандемии COVID-19, поддержки многосторонней торговой системы, сотрудничества в области микро-, малого и среднего предпринимательства, развития удаленных и сельских территорий, интеллектуальной собственности. Они считают важным обеспечить выполнение утвержденного на заседании СГП Плана мероприятий по реализации Программы многостороннего торгового-

экономического сотрудничества государств-членов ШОС, принятой 2 ноября 2019 года в г. Ташкент, в интересах обеспечения устойчивого и стабильного развития в регионе ШОС на основе взаимной выгоды и равноправия.

Главы делегаций выступают за дальнейшее укрепление роли ШОС в решении задач по обеспечению продовольственной безопасности, развитию производства экологически чистых и органических продуктов, цифровизации сельского хозяйства и внедрению передовых технологий в данной сфере. В этой связи они подчеркнули необходимость последовательной реализации Соглашения между правительствами государств-членов о сотрудничестве в области сельского хозяйства (г. Ташкент, 11 июня 2010 года) и Программы сотрудничества государств-членов ШОС по продовольственной безопасности (г. Душанбе, 12 октября 2018 года), а также выступили за скорейшую разработку и принятие Концепции взаимодействия государств-членов ШОС в области «умного» сельского хозяйства и внедрения агроинноваций.

Главы делегаций дали высокую оценку итогам Совещания министров государств-членов ШОС по вопросам сельского хозяйства (21 октября 2020 года, в формате видеоконференции), направленным на дальнейшее углубление сотрудничества в сельскохозяйственной области.

Главы делегаций, акцентируя актуальность и необходимость налаживания сотрудничества в вопросах экономического развития и интеграции удаленных территорий, подчеркнули важность практической реализации Концепции сотрудничества государств-членов ШОС по развитию удаленных и сельских территорий в цифровую эпоху (10 ноября 2020 года).

Они выступили за продолжение работы по наполнению Банка решений в сфере развития удаленных территорий (Плана действий) государств-членов ШОС.

Главы делегаций отметили предложение Республики Таджикистан о проведении совместного совещания по вопросам преодоления последствий пандемии новой коронавирусной инфекции, в том числе в сфере сельского хозяйства и обеспечения продовольственной безопасности, с участием руководителей соответствующих министерств и ведомств государств-членов ШОС.

Главы делегаций акцентировали значение взаимодействия между научно-исследовательскими и аналитическими центрами государств-членов ШОС по экономическим вопросам в целях изучения и комплексного анализа факторов, влияющих на экономическое сотрудничество в рамках ШОС, с учетом глобальных и региональных процессов.

В этой связи главы делегаций отметили проведение Республикой Индией первого заседания Консорциума экономических аналитических центров ШОС

(20-21 августа 2020 года, в формате видеоконференции). Они выразили надежду, что работа Консорциума в соответствии с утвержденным Регламентом (г. Ташкент, 2 ноября 2019 года) будет способствовать формированию совместных подходов к вопросам сотрудничества в сфере экономики в рамках ШОС, определению перспективных направлений его дальнейшего расширения и углубления.

Главы делегаций убеждены, что профильные совещания и рабочие группы являются эффективным инструментом продвижения торгово-экономического взаимодействия в рамках ШОС. Отмечая предложения о создании Специальной рабочей группы по инновациям и стартапам (Республика Индия), механизма совещания руководителей органов по борьбе с экономическими преступлениями (Кыргызская Республика) и Специальной рабочей группы по борьбе с бедностью (Исламская Республика Пакистан), они считают важным обеспечить их рассмотрение в установленном порядке.

Главы делегаций отметили инициативу Республики Узбекистан о проведении Международной конференции по борьбе с бедностью в 2021 году.

Подчеркнута важность проведенного Республикой Индией Форума стартапов ШОС (27 октября 2020 года, в формате видеоконференции) для развития предпринимательства с участием молодежи стран ШОС и сотрудничества в инновационной сфере. Выступая за дальнейшее развитие взаимодействия на этом направлении, главы делегаций отметили намерение Китайской Народной Республики организовать в рамках ШОС конкурс по инновациям и стартапам среди молодежи.

Главы делегаций положительно оценили решения Совещания министров здравоохранения государств-членов ШОС (22 июля 2020 года, в формате видеоконференции), в том числе одобрение Обзора передовых мер, предпринимаемых государствами-членами ШОС по противодействию распространению COVID-19. С учетом сохраняющейся сложной санитарно-эпидемиологической ситуации они считают важным последовательную реализацию Плана основных мер по развитию сотрудничества государств-членов ШОС в области здравоохранения на 2019-2021 годы (г. Бишкек, 14 июня 2019 года).

Они, выступая против стигматизации в связи с коронавирусной инфекцией, подтвердили приверженность государств-членов ШОС взаимодействию в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения, профилактики и борьбе с инфекционными и неинфекционными заболеваниями, реагирования на чрезвычайные ситуации санитарно-эпидемиологического характера, ликвидации последствий пандемии COVID-19, противодействия обороту

фальсифицированных лекарственных средств и развитию медицинского туризма.

Главы делегаций приветствовали результаты очередного Сопещения глав служб государств-членов ШОС, отвечающих за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия (г. Москва, 16 декабря 2019 года) и консультаций глав служб государств-членов, отвечающих за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия (17 июня 2020 года, в формате видеоконференции).

Главы делегаций заинтересованных государств-членов подчеркнули важность последовательной реализации Комплексного плана совместных мер государств-членов ШОС по противодействию угрозам эпидемий на пространстве региона, утвержденного решением СГГ ШОС 10 ноября 2020 года.

Они отметили инициативу Республики Индии о создании экспертной группы по вопросам традиционной/народной медицины и высказались за ее рассмотрение в установленном порядке.

Главы делегаций отметили положительный опыт отдельных стран в применении традиционной/народной медицины в лечении COVID-19 и проведения Форума по традиционной медицине в рамках ШОС.

Главы делегаций выступили за дальнейшее углубление сотрудничества между регионами государств-членов ШОС и подчеркнули важность эффективной реализации Программы межрегионального сотрудничества на пространстве ШОС (г. Бишкек, 14 июня 2019 года). В этом контексте они высоко оценили итоги первого Форума глав регионов государств-членов ШОС, проведенного по инициативе Челябинской области Российской Федерации (29 октября 2020 года, в формате видеоконференции).

Главы делегаций отметили инициативу Китайской Народной Республики о создании демонстрационной зоны регионального торгово-экономического сотрудничества Китай-ШОС в г. Циндао.

Главы делегаций отметили значимость поддержки малого и среднего предпринимательства и подчеркнули важность реализации межведомственного Меморандума о взаимопонимании по развитию сотрудничества в рамках ШОС в сфере микро-, малого и среднего предпринимательства.

Главы делегаций акцентировали актуальность продвижения и расширения сотрудничества государств-членов ШОС в области инфраструктурной взаимосвязанности и создания современной транспортной инфраструктуры, внедрения перспективных инноваций и технологических решений на транспорте, содействия использованию цифровых технологий, в том числе на

основе спутниковой навигации, развития мультимодальных транспортно-логистических центров.

Главы делегаций приветствовали итоги 8-го Совещания министров транспорта государств-членов (28 октября 2020 года, в формате видеоконференции), а также отметили инициативу Российской Федерации о подготовке и подписании в установленном порядке Меморандума о сотрудничестве по обеспечению стабильной работы транспорта в условиях чрезвычайных ситуаций межстранового характера.

Главы делегаций подчеркнули необходимость последовательной реализации Соглашения между правительствами государств-членов ШОС о создании благоприятных условий для международных автомобильных перевозок (г. Душанбе, 12 сентября 2014 года). В этой связи дана позитивная оценка итогам заседания Совместной комиссии по созданию благоприятных условий для международных автомобильных перевозок (12-13 октября 2020 года, в формате видеоконференции).

Главы делегаций отметили инициативы Республики Узбекистан о разработке проекта Стратегии сотрудничества государств-членов ШОС по развитию взаимосвязанности в сфере транспорта и о создании в Центральной Азии под эгидой ООН Регионального центра развития транспортно-коммуникационной взаимосвязанности.

Главы делегаций подчеркнули важность укрепления глобальной энергобезопасности и обеспечения доступа к надежным, устойчивым и современным источникам энергии. Они поддержали дальнейшее развитие сотрудничества в энергетической сфере и реализацию мер, направленных на повышение эффективности и экологичности использования всех видов энергоресурсов, включая традиционные, альтернативные и возобновляемые источники энергии, на основе внедрения передовых технологий, перехода к экологически чистой энергоэффективной экономике, а также развитие энергетической инфраструктуры региона.

Главы делегаций отметили инициативу Республики Узбекистан о Программе «Зеленый пояс» ШОС с целью широкого внедрения ресурсосберегающих экологически чистых технологий.

Главы делегаций подтвердили позиции государств-членов в пользу расширения практики применения национальных валют и увеличения их доли во взаиморасчетах между заинтересованными государствами-членами ШОС. Признано целесообразным продолжить проработку мер по решению данного вопроса, включая создание специальной экспертной группы.

Главы делегаций высказались за продолжение консультаций по вопросам создания Банка развития ШОС и Фонда развития (Специального счета) ШОС.

Главы делегаций отметили предложение Республики Таджикистан о проведении встречи министров финансов и председателей центральных (национальных) банков государств-членов ШОС.

Главы делегаций высоко оценили значительный вклад Делового совета (ДС) ШОС и Межбанковского объединения (МБО) ШОС во взаимодействие деловых и финансовых кругов государств-членов в интересах реализации проектов в области финансов, высоких технологий, транспортно-коммуникационной инфраструктуры, энергетики и инвестиций в регионе. Подчеркнуты итоги организованного ДС ШОС Делового форума ШОС (3-6 ноября 2020 года, в формате видеоконференции) и Делового Конклава ШОС, проведенного Республикой Индией (23 ноября 2020 года, в формате видеоконференции), для повышения эффективности мер поддержки и развития многостороннего сотрудничества микро-, малых и средних предприятий стран ШОС. Отмечена важность подготовленных МБО ШОС Дорожной карты по преодолению последствий пандемии COVID-19 для экономик государств-членов ШОС, а также Совместных подходов к вопросу использования национальных валют во взаимных расчетах между заинтересованными государствами-членами ШОС (30 октября 2020 года, в формате видеоконференции).

Главы делегаций отметили инициативу Республики Узбекистан о проведении Экономического форума в целях дальнейшего расширения и активизации деловых контактов на пространстве ШОС и готовность представить на рассмотрение проект Концепции форума.

Главы делегаций, отмечая необходимость целенаправленного внимания преодолению социально-экономических последствий цифрового разрыва между государствами-членами ШОС, выступили за углубление взаимовыгодного сотрудничества и обмен опытом в области цифровой экономики, поддержку развития цифровых технологий на основе принципов добросовестной конкуренции, а также против дискриминационных мер под любыми предлогами, которые препятствуют развитию цифровой экономики и коммуникационных технологий. Подчеркнута важность реализации Концепции сотрудничества государств-членов ШОС в области цифровизации и информационно-коммуникационных технологий (г. Бишкек, 14 июня 2019 года), Заявления Совета глав государств-членов ШОС о сотрудничестве в области цифровой экономики (10 ноября 2020 года) и инициативы Республики Казахстан о создании Пула технопарков ШОС, а также дальнейшего развития диалога в рамках Специальной рабочей группы по современным информационно-телекоммуникационным технологиям.

Главы делегаций отметили предложение Республики Узбекистан о создании механизма Совещаний руководителей ведомств, ответственных за развитие информационных технологий.

Главы делегаций призвали к укреплению сотрудничества в научно-технической сфере и считают необходимым продолжить работу, в том числе по вопросам использования научно-технических достижений для создания новых источников социально-экономического роста.

Главы делегаций подчеркнули актуальность сотрудничества по конкретным проектам в области научно-технических инноваций и исследований, новых и перспективных технологий, в том числе искусственного интеллекта. В данном контексте они отметили итоги Совещания руководителей министерств и ведомств науки и техники государств-членов ШОС (г. Москва, 21 ноября 2019 года) и проведение Республикой Индией первого Конклава молодых ученых ШОС (24-28 ноября 2020 года, в формате видеоконференции), а также высказались за совместную проработку вопроса о создании Центра трансфера технологий государств-членов ШОС в г. Циндао.

Главы делегаций приветствовали итоги XV заседания Форума ШОС (29 сентября 2020 года, в формате видеоконференции) и подчеркнули важное значение его дальнейшего развития как общественного консультационно-экспертного механизма.

Главы делегаций подчеркнули важность последовательного осуществления Плана мероприятий по реализации Концепции сотрудничества государств-членов ШОС в области охраны окружающей среды на 2019-2021 годы (г. Бишкек, 14 июня 2019 года) и Программы развития экологического благополучия городов ШОС (г. Ташкент, 2 ноября 2019 года), а также итогов Совещания руководителей министерств и ведомств государств-членов ШОС, отвечающих за вопросы охраны окружающей среды (г. Москва, 27 сентября 2019 года).

Главы делегаций выступили за дальнейшую активизацию обмена опытом и оперативной информацией в области охраны окружающей среды и реагирования на изменения климата, совместного поиска путей защиты, сохранности и восстановления биоразнообразия.

Они отметили инициативы Республики Таджикистан об учреждении Международного фонда защиты ледников и Республики Казахстан о создании Реестра экологических проблем на пространстве ШОС.

Главы делегаций высказались за продолжение активного сотрудничества в таможенной сфере, в том числе в рамках Специальной рабочей группы по таможенному сотрудничеству государств-членов ШОС. Они подчеркнули важность реализации Меморандума между таможенными службами государств-

членов ШОС о взаимной интеграции национальных транзитных систем (г. Ташкент, 2 ноября 2019 года).

Главы делегаций высказались за дальнейшую практическую реализацию Соглашения между правительствами государств-членов ШОС о сотрудничестве в области культуры (г. Бишкек, 16 августа 2007 года) и в этой связи отметили итоги Совещания министров культуры государств-членов ШОС (10 сентября 2020 года, в формате видеоконференции).

Главы делегаций, исходя из важности обогащения культурных связей, проведения совместных мероприятий и укрепления взаимопонимания между народами государств-членов ШОС, а также сохранения культурного, исторического и природного наследия в регионе, считают необходимым проработать по линии министерств культуры государств-членов ШОС и Секретариата ШОС практические вопросы проведения Года культуры в связи с 20-й годовщиной создания ШОС в 2021 году.

Главы делегаций отметили открытие 30 ноября 2020 года в г. Нью-Дели Цифровой выставки ШОС, посвященной общему буддийскому наследию, а также инициативу Республики Индии о проведении Фестиваля национальной кухни государств-членов ШОС.

Главы делегаций отметили инициативы Республики Таджикистан о проведении Фестиваля искусств (гала-концерта) в рамках саммита ШОС, юношеского фестиваля «Таланты ШОС», фестиваля художественных и телевизионных фильмов государств-членов ШОС, а также о подготовке совместного хронико-документального фильма о ШОС в связи с 20-й годовщиной создания Организации.

Главы делегаций, отмечая важность физической культуры и спорта как эффективного фактора углубления дружбы и сотрудничества между народами, подчеркнули необходимость эффективной реализации Соглашения между уполномоченными органами государств-членов ШОС о сотрудничестве в сфере физической культуры и спорта (Бишкек, 14 июня 2019 года). Они высказались за проработку вопроса о возможности создания механизма совещаний руководителей министерств и ведомств государств-членов ШОС, отвечающих за физическую культуру и спорт.

Главы делегаций считают, что Зимние Олимпийские и Паралимпийские игры 2022 года в г. Пекине будут способствовать укреплению дружбы, взаимопонимания и гармонии между народами.

Главы делегаций отметили предложение Республики Таджикистан о проведении спортивных соревнований «Игры стран ШОС».

Главы делегаций, признавая необходимость расширения сотрудничества в области средств массовой информации, подчеркнули важность реализации

Соглашения между правительствами государств-членов ШОС о сотрудничестве в области средств массовой информации (г. Бишкек, 14 июня 2019 года).

Главы делегаций высказались за углубление сотрудничества в сфере образования в рамках ШОС по Соглашению между правительствами государств-членов ШОС о сотрудничестве в области образования (г. Шанхай, 15 июня 2006 года), в частности, путем расширения научно-академического обмена и осуществления совместной подготовки высококвалифицированных кадров, а также проведения совместных научно-исследовательских работ. Подчеркнута значимость дальнейшего развития деятельности Университета ШОС, в том числе с учетом итогов заседания Координационного совета (30 июня 2020 года, в формате видеоконференции).

Главы делегаций отметили важность последовательной реализации Совместного обращения глав государств-членов ШОС к молодежи и Программы действий по реализации его положений (г. Циндао, 10 июня 2018 года) путем создания условий для современного образования, обучения и повышения квалификации молодежи, более широкого вовлечения в предпринимательскую деятельность и инновационные проекты.

Главы делегаций подчеркнули особое место Молодежного совета ШОС в достижении этих целей. Они приветствовали итоги очередного заседания Молодежного совета ШОС (29-31 октября 2020 года, в формате видеоконференции), прежде всего принятие решений о присоединении Индии и Пакистана к Молодежному совету ШОС, а также о дальнейшем развитии волонтерства, углублении взаимодействия по вопросам дистанционного образования в условиях пандемии COVID-19.

Главы делегаций отметили намерение Республики Таджикистан провести Форум женщин стран ШОС в 2021 году.

Главы делегаций отметили важность сотрудничества в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, проведения совместных учений, налаживания обмена информацией и данными о риске чрезвычайных ситуаций или о возникновении чрезвычайных ситуаций, а также обмена опытом в этой области. Дана положительная оценка итогам состоявшегося 8 ноября 2019 года в г. Нью-Дели Совещания руководителей ведомств государств-членов ШОС, занимающихся вопросами предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, и предшествующих ему командно-штабных учений и высказались за дальнейшее их проведение.

Главы делегаций приветствовали итоги Встречи руководителей туристских администраций государств-членов ШОС (22 мая 2020 года, в формате видеоконференции), в том числе принятие Плана совместных действий по реализации Программы по развитию сотрудничества государств-членов ШОС

в сфере туризма на 2021-2022 годы. Подчеркнута важность реализации Программы в интересах оказания взаимной помощи и поддержки в преодолении пандемии COVID-19 для туристской индустрии государств-членов ШОС.

Главы делегаций отметили намерение Республики Таджикистан организовать Туристический форум ШОС в 2021 году.

Главы делегаций подчеркнули важность продвижения историко-культурного наследия государств-членов ШОС и развития туристического потенциала их городов и регионов. Они приветствовали реализацию Секретариатом ШОС серии мероприятий под названием «Восемь чудес ШОС», направленных на демонстрацию культурного богатства региона и придание импульса развитию сотрудничества в сфере туризма.

Главы делегаций считают важным реализацию инициативы о внедрении в рамках ШОС практики объявления одного из городов председательствующего государства-члена «Туристической и культурной столицей ШОС».

Главы делегаций подтверждают востребованность инструментов народной дипломатии для укрепления взаимопонимания и культурно-гуманитарных связей в рамках ШОС, в частности деятельности Китайского комитета по добрососедству, дружбе и сотрудничеству и Центра народной дипломатии ШОС в Республике Узбекистан. Важным шагом стало принятие Советом глав государств-членов ШОС Решения о Культурно-интеграционном Центре ШОС в г. Бишкеке (10 ноября 2020 года).

Главы делегаций отметили важность развития этноспортивного и этнокультурного движения в мире, в том числе, посредством проекта «Всемирные игры кочевников».

Главы делегаций выступают за расширение взаимодействия с государствами-наблюдателями и партнерами ШОС по диалогу, международными и региональными организациями, прежде всего по вопросам развития экономического и гуманитарного сотрудничества. В этом контексте они отмечают важность предстоящего подписания Меморандума о взаимопонимании между Секретариатом ШОС и Евразийской экономической комиссией.

Главы делегаций утвердили Отчет Секретариата ШОС о мероприятиях и заседаниях, проведенных в рамках реализации Программы многостороннего торгово-экономического сотрудничества государств-членов ШОС, и бюджет Организации на 2021 год, а также приняли решения по ряду вопросов, касающихся финансовой и организационной деятельности постоянно действующих органов ШОС.

Главы делегаций выразили признательность индийской стороне за успешную организацию заседания Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов ШОС.

Очередное заседание Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов ШОС состоится в 2021 году в Республике Казахстан.